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Puncte de vedere AmCham Romania cu privire la Scris oarea de intentie adresat ă de 
Guvernul României c ătre FMI şi la proiectele de lege anun ţate în domeniul fiscal 

 
 
În continuarea luărilor de poziţie anterioare, Camera de Comerţ Americană în România (AmCham 
Romania) apreciază decizia autorităţilor de a nu creşte povara fiscală pentru agenţii economici, 
oferind sectorului privat răgazul de a se redresa după o perioadă economică dificilă. Dincolo de 
presiunea asupra mediului privat, eventuale creşteri ale taxelor ar trimite un semnal negativ 
investitorilor şi ar avea ca rezultat reducerea semnificativă a atractivităţii economice a României, 
atât la nivel regional, cât şi european. 
 
Masurile propuse în  cadrul pachetului de legi anticriză sunt menite să ducă la îndeplinire 
angajamentele asumate de Romania prin intermediul acestei scrisori de intentie, respectiv 
reducerea cheltuielilor bugetare, combaterea evaziunii fiscale, lărgirea bazei de impunere pentru 
impozitul pe venit şi a bazei de contribuţii sociale, asigurându-se astfel premisele de dezvoltare 
economică viitoare a României. 
 
În acest context, vă transmitem mai jos câteva observaţii punctuale cu privire la măsurile anunţate, 
după cum urmează:  
 
 

I. Consultarea cu mediul de afaceri 
 
Organizaţia noastră a afirmat în mod constant şi repetat de-a lungul timpului că este 
extrem de important ca legislaţia să conţină dispoziţii menite să combată eficient 
evaziunea fiscală, scop în  care ne-am oferit de fiecare data sprijinul.  
 
Deşi întelegem caracterul de urgenţă a măsurilor ce se impun a fi luate, considerăm 
că mediul de afaceri nu a fost consultat cu privire la aplicabilitatea practică şi impactul 
acestor masuri în economie. 
 
Astfel, măsuri prin care se impun noi cerinţe de înregistrare şi declarare, cele 
referitoare la angajarea răspunderii altor persoane ce se fac vinovate alături de 
contribuabil de nedeclararea şi/sau neplata obligaţiilor fiscale, deşi evocă în principiu 
deziderate corecte, sunt de natură să nască reale îngrijorari în privinta aplicării lor 
practice şi obtinerea efectelor scontate de combatere a evaziunii fiscale. 

Revizuirea cerinţelor impuse de lege pentru transferul de părţi sociale sau acţiuni în 
cadrul societăţilor comerciale nu face decât să îngreuneze procesul de transfer al 
părţilor sociale, prin condiţionarea finalizării de rezultatul soluţionării irevocabile a 
opoziţiei formulate împotriva hotărârii adunării generale a asociaţilor, ceea ce va duce 
la sporirea costurilor şi riscurilor unor asemenea tranzactii şi nu va face decât să 
descurajeze piata fuziunilor şi achizitiilor din Romania, în conditiile în care aceasta a 
fost deja afectată puternic de recesiune. 
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În acest context, reiteram încă o data că procesul consultativ care trebuie iniţiat de 
autorităţi este important deoarece permite consolidarea strategiei şi legislaţiei fiscale, 
pentru a răspunde atât nevoilor autorităţilor statului, cât şi celor ale comunităţii de 
afaceri din România. În opinia AmCham România componenţa Consiliului Economic şi 
Social (CES) nu este reprezentativă pentru mediul de afaceri din România, şi reluăm 
pe această cale solicitarea de  reconfigurare a Consiliului Economic şi Social astfel 
încât asociaţiile de afaceri să poată fi asimilate angajatorilor şi îndreptăţite să facă 
parte din CES. În acest fel se va asigura o mai bună reprezentativitate a angajatorilor 
la nivelul CES, iar dialogul social dintre patronate, sindicate şi Guvern ar putea 
conduce la politici viabile în care toate partile au aceeaşi întelegere şi actioneaza în 
mod coerent. 
 
 
II. Modernizarea administra ţiei fiscale şi îmbun ătăţirea capacit ăţii de colectare a 
impozitelor şi taxelor 
 
Creşterea permanentă a cerinţelor de raportare şi conformare ((i.e. introducerea 
Regitrului operatorilor intra-comunitari, etc.) în absenţa unor sisteme informatice 
moderne, integrate, de procesare şi valorificare a informaţiilor, nu va avea decât un 
efect marginal în combaterea eficientă a evaziunii fiscale, mărind însă povara 
birocratică şi administrativă ce apasă pe umerii contribuabililor oneşti.  
 
Recomandarea noastră este ca printre măsurile pentru eliminarea evaziunii fiscale să 
se numere şi măsuri de îmbunatatire a eficienţei autorităţilor de control în detectarea 
fraudelor fiscale. În acest sens, controalele inspectorilor fiscali ar trebui concentrate pe 
problematici concrete, fară a se consuma timp în verificarea unor aspecte care 
statistic s-au dovedit a fi lipsite de rezultate (cum ar fi de exemplu, verificarea fiecărei 
facturi în parte).   
 
În vederea colectării eficiente la bugetul statului a veniturilor din impozite, taxe şi 
contributii, dorim să reluăm un exemplu în care conformarea cu obligaţiile legii există 
din partea contribuabililor însă din cauza unor inadvertenţe administrative la nivelul 
ANAF/Ministerului Muncii acest lucru nu este posibil, bugetul asigurărilor sociale de 
stat pierzând sume importante.  Mai exact este vorba de situaţia persoanelor juridice 
străine, nerezidente, stabilite în spaţiul comunitar care au obligaţia de a se înregistra 
în România că plătitori de contribuţii de asigurări sociale pentru salariaţii acestora care 
desfăşoară activitate în Romania. În prezent, deşi există obligaţia plăţii contribuţiilor de 
asigurări sociale în sistemul din România, aceste persoane precum şi angajatorii lor 
nerezidenţi sunt în imposibilitatea îndeplinirii obligaţiilor ce le revin deoarece 
angajatorilor nerezidenţi nu li se permite înregistrarea ca plătitori de contribuţii de 
asigurări sociale în România.    

Considerăm că abordarea enunţată în scrisoarea de intenţie adresată FMI, prin care, 
într-o prima etapă, eforturile autorităţilor se vor concentra pe fraudă şi nerespectarea 
legii în materie de TVA, printr-o mai bună gestionare a arieratelor fiscale în creştere şi 
prin sporirea controlului marilor contribuabili este una cu şanse minime de reuşită în 
combaterea procesului de evaziune la nivelul economiei româneşti, ştiut fiind că marii 
contribuabili plătesc de regulă cu rigurozitate obligaţiile fiscale ce le revin.  

 

II. Legisla ţia actual ă crează premisele folosirii abuzive a drepturilor de 
care dispun în prezent organele de control  

Ne manifestăm îngrijorarea şi faţă de unele măsuri incluse în acest act normativ prin 
care se acordă atribuţii de cercetare penală organelor fiscale şi vamale, care pot 
conduce la abuzuri şi sunt de natură să generalizeze transformarea proceselor fiscale 
în procese penale, deşi faptele ce fac obiectul unor astfel de cauze ar putea cel mult 
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să fie considerate infracţiuni, dacă în prealabil s-ar constata încălcarea legii de către 
contribuabil pe tărâm fiscal.  

Un astfel de fenomen este nu doar de natură să afecteze rezultatul unor asemenea 
cauze (atât timp cât ele nu vor fi soluţionate de către judecători specializaţi în 
probleme de tip fiscal, ci de drept penal), ci şi să afecteze drepturile contribuabililor, 
prin prelungirea semnificativă a duratei de soluţionare a unor asemenea procese, în 
condiţiile în care, cel mai adesea, sumele în dispută vor fi fost demult executate silit de 
către organele fiscale. 

III. Încurajarea spiritului antreprenorial versus i mpunerea excesiv ă a 
profesiilor liberale  

Facilitarea şi susţinerea unui mediu propice pentru iniţiativa antreprenorială şi 
dezvoltarea spiritului antreprenorial este o direcţie asumată de către statele membre 
ale Comunităţii Europene.  

România trebuie să continue să promoveze acest spirit prin crearea şi menţinerea 
unui cadru legislativ adecvat şi stimulator pentru diferitele categorii de liber 
profesionişti care să-ţi exercite profesia în mod independent.  

AmCham Romania consideră că trebuie făcuta distincţia între PFA care prestează 
servicii dependente, de natură salarială, şi cele care se încadrează în profilul 
antreprenorial şi în definiţia activităţii independente, pronunţându-se împotriva 
impunerii nediferenţiate a muncii salariale şi a profesiilor liberale. De asemenea, 
AmCham România se pronunţă pentru plafonarea contribuţiilor la asigurările sociale, 
aşa cum este practica celor mai multe state europene. 

IV. Legea responsabilit ăţii financiar – fiscale 

AmCham Romania întelege rolul consultativ important al Consiliului Fiscal în 
asigurarea stabilităţii şi predictibilităţii economice şi fiscale a României. De aceea, 
considerăm că în structura acestuia se impunea şi un reprezentant al mediului de 
afaceri care să asigure informarea echilibrată a Consiliului cu privire la nevoile 
mediului de afaceri şi impactul pe care măsurile cu caracter economic şi fiscal îl au 
asupra acestuia pe termen scurt, mediu şi lung. 

În încheiere, dorim să exprimăm disponibilitatea Camerei de Comerţ Americane în România, prin 
grupul de lucru dedicat domeniului fiscalităţii, de a participa într-un proces de consultare real pentru 
adoptarea celor mai bune politici fiscale în sprijinul depăşirii crizei economice, cât şi asigurării unui 
mediu de afaceri stabil şi atractiv pentru investitorii existenţi şi potenţiali.  

AmCham Romania recomandă autorităţilor menţinerea regimului fiscal ca parte importantă a 
competitivităţii regionale a ţării noastre, mai ales în contextul în care statele vecine utilizează 
instrumente fiscale pentru combaterea efectelor crizei economice. 

*** 

 


